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Мі ніс тэр ства аду ка цыі вы ра шы-
ла яшчэ раз на га даць на стаў ні кам 
пра гэ тыя па тра ба ван ні ў сва ім 
ін струк цый на-ме та дыч ным ліс це 
да но ва га на ву чаль на га го да, та-
му што ні для ка го не сак рэт, што 
на стаў ні каў, якія лі чаць ме на ві та 
свой прад мет са мым га лоў ным і 
за да юць за дан не на дом без улі ку 
за дан няў па ін шых дыс цып лі нах, 
ха пае. Адзін на стаў нік мо жа даць 
за дан не — пад рых та ваць прэ зен-
та цыю, дру гі — пра чы таць вя лі кі 
тэкст па лі та ра ту ры ці вы ву чыць 
верш, трэ ці — са ма стой на пра шту-
дзі ра ваць ма тэ ры ял, які не па спе лі 
ра зам прай сці на ўро ку. І ўсё гэ та 
па дае на га ла ву ад на го дзі ця ці. А 
ка лі на пе ра дзе вы хад ныя, то і аб'-
ёмы за дан няў так са ма па вя ліч ва-
юц ца. І гэ та пры тым, што ў мно гіх 
еў ра пей скіх кра і нах да маш нія за-
дан ні на су бо ту-ня дзе лю ні ко лі не 
за да юць.

Мож на за няц ца прос тай арыф-
ме ты кай: у стар шых кла сах у вуч няў 
не менш як шэсць уро каў што дня. І 
ка лі па кож ным прад ме це на стаў нік 
за дае дамашняе за дан не, то тэ а-
рэ тыч на на кож ную дыс цып лі ну 
пад ле так па ві нен вы дат ка ваць не 
больш як 30 хві лін, каб пад рых та-
вац ца да на ступ на га ўро ка. Але ж 
ці та кое маг чы ма?

У ін струк цый на-ме та дыч ным ліс-

це пад крэс лі ва ец ца, што асноў ная 

функ цыя да маш ня га за дан ня — 

за ма ца ван не ве даў і ўмен няў, а 

асноў ны ву чэб ны ма тэ ры ял па ві нен 

быць за свое ны вуч ня мі на ўро ку. 

Для па пя рэ джан ня пе ра груз кі на ву-

чэн цаў на стаў ні ку трэ ба са чыць за 

да зі ра ван нем да маш ня га за дан ня, 

тлу ма чыць на ўро ку змест, па ра дак 

і пры ёмы яго вы ка нан ня. За дан ні 

па вы ша на га ўзроў ню скла да нас ці 

мо гуць пра па ноў вац ца для са ма-

стой на га вы ка нан ня вуч ням толь-

кі па іх жа дан ні. Аб' ём да маш ня га 

за дан ня па ві нен ад па вя даць са ні-

тар ным нор мам з улі кам яго аб'-

ёму па ін шых ву чэб ных прад ме тах 

і маг чы мас ці вы ка нан ня да маш ня га 

за дан ня па ўсіх прад ме тах.

Ты по вым да маш нім за дан нем 
па ма тэ ма ты цы для вуч ня 2-га кла-
са мо жа стаць за да ча ці два слуп кі 

пры кла даў. Па рус кай (бе ла рус кай) 

мо ве за дан не мо жа скла дац ца з 15—

17 слоў, пры гэ тым прак ты ка ван не 

не мо жа ўтрым лі ваць больш за ад но 

да дат ко вае гра ма тыч нае за дан не. 

Па лі та ра тур ным чы тан ні і прад ме-

це «Ча ла век і свет» дру гак лас ні-

кі па він ны пра чы таць не больш за 

1—1,5 ста рон кі тэкс ту. За тое ву чань 

4-га кла са па ма тэ ма ты цы цал кам 

мо жа пад рых та ваць ра шэн не за да-

чы і двух вы ра заў (або дзвюх за дач, 

або за да чы і ча ты рох пры кла даў). Па 

рус кай (бе ла рус кай) мо ве ён мо жа 

вы ка наць прак ты ка ван не з 35—37 

слоў, а да лі та ра тур на га чы тан ня 

пад рых та ваць ма тэ ры ял, які ахоп лі-

вае не больш за 3—3,5 ста рон кі.

Пер ша клас ні кі ву чац ца ўво гу ле 

без да маш ніх за дан няў. Ні ко му не 

па він на таксама за да вац ца за дан-

не на дом па ву чэб ным прад ме це 

«Асно вы бяс пе кі жыц ця дзей нас ці». 

Як не па він ны за да вац ца школь ні кам 

да маш нія за дан ні і на ка ні ку лы.

Яшчэ адзін важ ны ас пект — ап-

ты маль на скла дзе ны школь ны рас-

клад. Як тэ атр па чы на ец ца з ве шал-

кі, так ар га ні за цыя аду ка цый на га 

пра цэ су ў шко ле па чы на ец ца з рас-

кла ду ву чэб ных за ня ткаў. Згод на з 

са ні тар ны мі па тра ба ван ня мі, кант-

роль ныя ра бо ты па він ны пра во-

дзіц ца ў ад па вед нас ці з гра фі кам, 

за цвер джа ным кі раў ні ком уста но-

вы агуль най ся рэд няй аду ка цыі, не 

больш чым па ад ным ву чэб ным 

прад ме це ў дзень у ад ным кла се. 

Пра вя дзен не кант роль ных ра бот у 

па ня дзе лак, пят ні цу і на апош ніх ву-

чэб ных за ня тках за ба ра ня ец ца.

Між ін шым, пад час рэс пуб лі кан-

ска га ма ні то рын гу, пра ве дзе на га На-

цы я наль ным ін сты ту там аду ка цыі ў 
2016/2017 на ву чаль ным го дзе, 17% 
на ву чэн цаў па ве да мі ліі што скла да-
ныя прад ме ты (ма тэ ма ты ка, фі зі ка, 
хі мія і ін шыя) заў сё ды ідуць пер шым і 
(або) апош нім уро ка мі, яшчэ 70% ад-
зна чы лі, што та кое ад бы ва ец ца час 
ад ча су. У 10% вы пад каў кант роль-
ныя ра бо ты пра вод зяц ца на пер шым 

уро ку і амаль у 7% — на апош нім 
уро ку. Больш як 45% вась мі клас ні-
каў кан ста та ва лі, што час ад ча су ў 
адзін дзень у іх пра вод зяц ца кант-
роль ныя ра бо ты ад ра зу па не каль кіх 
ву чэб ных прад ме тах.
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Клас ныя на ві ныКлас ныя на ві ны   НА СУМ ЛЕН НІ Ў ПЕ ДА ГО ГАЎ
Вы ка нан не да маш ніх за дан няў не па він на 

зай маць у стар ша клас ні каў больш як 

3 га дзі ны, у вуч няў ся рэд ніх кла саў — 

2—2,5 га дзі ны, у трэ цім і чац вёр тым 

кла сах — 1,5 га дзі ны, а ў дру гім 

кла се — 1,2 га дзі ны. Гэ та мак сі маль на 

да пу шчаль ныя на груз кі, уста ноў ле ныя 

са ні тар най служ бай. Менш — мож на, а вось 

больш (без шко ды для зда роўя) нель га.


